

她能力有限，却愿为老人尽其所能

杨素琴每逢月半给老人理发

每个月的15日，金阊区彩香二村晚晴园老年公寓的老人们都会早早起床，在屋子里排队坐好，盼望着杨素琴的到来。自2009年春天起，每逢月半，杨素琴都会来到老年公寓，为这里的老人们免费理发，至今已坚持了两年多，却从未收过一分钱。

杨素琴今年40出头，个子娇小。2000年杨素琴和丈夫先后从原单位下岗，于是她来到再就业培训中心学习理发，丈夫则学习修理电器。2001年初，杨素琴在

彩香一村盘下了一间20平方米的门面开了家理发店，取名“勤琴理发屋”，丈夫则在店门口维修家电，夫妻俩开始了自己的创业之路。

2009年春天，杨素琴从熟客陆阿姨得知晚晴园老年公寓里住着近百位老人，他们中很多人腿脚不便，有的需要拄着拐杖出行，出门理个发成了一道难题。于是她下定决心，以后每个月抽半天到晚晴园为老人们免费理发，从第一次为老人义务理发开始，杨素琴从未失约过。

日子久了，杨素琴的手艺也得到了老人们的肯定，老人们都知道每月15日是固定的理发日期，每次都要排很长的队伍。杨素琴就想出了发号码牌的方法，即便是这样一个上午最多也只能剪20来个头。看着没拿到号码牌的老人还是排队在等候，杨素琴每次都要尽量多剪几个，常常从上午八点一直剪到中午十二点，饿了就啃一口自己带的白馒头，渴了就喝一口随身装的白开水，却从未吃过一口老人们为她准备的饭菜。很多老人过意不去，纷纷

塞钱给她，但是她从未拿过一分钱。

程阿爹悄悄地算过一本账，像她理个发最便宜也要五元，半天下来理20个发，少说也有一百多元的收入。杨素琴的店里老板伙计都只有她一个人，她去晚晴园为老人们义务理发，她的店就必须歇业半天。杨素琴的善举深深地感动了老人们，他们特意写了大红榜专程贴到她店门口，还联名写了一封感谢信，25位老人用颤抖的双手签下了自己的名字。

陶蓉 李晓惠

■市井百态

求爱遭拒绝 男子竟动粗

“不做俺女友，就别怪俺粗”，河南人程某求爱遭拒后，竟对女伴动粗。目前，嫌疑人程某已被当地警方行政拘留。

10月1日21时许，苏州市公安局甪直派出所接张某报案称，自己和小姐妹被一男子殴打。经查，9月30日21时许，男子程某与张某在其租住处吃饭后送张某回住处。程某因提出要与张某谈朋友被拒绝，两人发生口角后，程某将张某推倒在床上，并用左手掐张某的脖子，右手打了几耳光。后该男子张某逃离现场。不料第二天晚上9时许，程某又跑到张某租住的地方。因张某的朋友马某帮其说话，程某竟又将马某推倒在床上，并用手掐住其脖子，后再次逃离现场。

陈莹

强撬收银台 男子被刑拘

3个月来，男子用榔头砸门、螺丝刀强撬收银台等手段洗劫多家店面，涉案两万余元。目前犯罪嫌疑人王烁已被刑事拘留。

6月底以来，苏州市公安局斜塘派出所辖区联丰广场、莲花商业街等多家店铺发生盗窃商店案件。斜塘派出所会同分局合成侦查队借助出租车GPS轨迹、电话召车记录等信息化手段，迅速圈定犯罪嫌疑人王某。9月21日20时许，民警通过工作在斜塘派出所附近将其抓获。据王某交代，自2011年6月底，其采用榔头撬门、用螺丝刀强行撬开收银台抽屉等手段盗窃联丰广场湘香人家、莲花商业街风暴魔城、斜塘顶尖造型敦煌店等多家店面，作案5起，涉案价值两万余元。

陈莹

诈骗小姐妹 女子被逮捕

伪造公司名称和印章，诈骗小姐妹25万元阀门，然后又低价从网上出售或以废品处理，仅付了货主1万元，其余都被投到所经营的某游戏中。日前，犯罪嫌疑人封某已被依法逮捕。

今年8月，苏州金阊公安分局经侦大队接到姜女士的报案，称其被人骗走价值近25万的货物。经金阊警方立案侦查，犯罪嫌疑人封某是姜女士的朋友，金阊警方8月23日将其抓获。据封某交代，因想做生意没钱，她就打起了小姐妹姜女士的主意，谎称某公司需要阀门，便私刻该公司公章，伪造签名，从姜女士处骗到两万多只阀门，然后低价从网上出售或以废品处理，得款12万。除付了姜女士1万外，其余都被封某投到她所经营的游戏中。陈泓江

■文化

给留苏打工者送演出

这是一场演员规模不过10人，观众规模不过200人的小型演出，演出地点在新区一家港资企业员工餐厅里。无论是《春天里》还是《童年》，台上台下都会热血沸腾，大声合唱，他们都是国庆长假留苏的打工者。

木渎打工者艺术团的团长许小猛说，他已记不清这是第几次进工厂给一线工人送演出。他相信每一个在异乡打工的人都可以实现丑小鸭的梦想，因此他把自己的信念写成歌，送到打工者的身边与大家共勉。这次也不例外，当他再一次唱响《丑小鸭》的时候，台下不少观众为之动容。

该企业人力资源部负责人俞忠菊说，公司外来务工人员有900多人，以四川、贵州等地

人员居多。“由于工作量大，技术要求高等原因，在同类企业中，一线工作人员流动率相当高，不少企业达到20%。”俞忠菊介绍，为了留住员工也是使出浑身解数，一方面提高工资待遇，另一方面紧密关注员工心理，并根据85后、90后年轻员工的特性，开建篮球场、乒乓球馆、桌球馆、网吧等娱乐休闲场所，并在节假日安排各类特色文艺活动。她说，这一系列的措施已经取得了明显的效果，该厂上月离职率仅为8%。来自四川的小张告诉记者，他来该企业工作将近1年了，他说，流水线不能停，工作要尽量做好，长假里有这么丰富的节目也不赖，至少能缓和一下想家的心情。

王玲玲



木渎打工者艺术团正在给打工者送演出 王玲玲 摄

艺术中心演出季启动

记者昨天获悉，今年，苏州文化艺术中心将以超过以往任何一年规模的主题板块全新推出“2011—2012演出季”。

演出季从今年10月起至2012年9月，分为璀璨周年演出季、金秋戏曲群英汇、红白蓝新春三部曲、贺岁欢乐艺术季、苏州话剧艺术节、哆来咪完美暑

期、金鸡湖露天音乐节、国际舞蹈展演月八大主题和相约大师、国际交响乐、地域文化周三大系列的经典演出季，以及“琴韵奇谈”“午后阳光小剧场”“嘻哈爆笑相声会”三大系列的亲民演出季。整个演出季预计将有90台节目、120场演出在此轮番上演。

王玲玲 谢黎雯

■今日说法

返聘人员受伤，究竟算不算工伤？

律师建议：不能申报工伤，可提起人身损害赔偿诉求

工程师退休后被聘请到一家建筑企业上班，在指导工人施工时被掉落的砖头砸伤头部，花费4万多元治疗费。当该工程师向建筑公司提出工伤赔偿时，因不是正式职工被拒绝。目前，他的家人无奈之下只好向沧浪法律援助部门求助。律师建议：返聘人员要善于保存证据，不能申报工伤，但可以提起人身损害赔偿诉求。

天降砖头，砸伤退休返聘人员

杨某曾是苏州一企业的工程师，2009年10月份从企业退休。2010年5月份，经朋友介绍，杨某被一家建筑企业返聘，担任技术顾问，因为是熟人搭线，对方开出的工资让杨某也较满意，就没有和该建筑企业签订任何合同，双方只是口头约定，每月25日杨某去财务那里领取当月工资。今年年初，杨某在工地指导工人操作时，不慎被楼上掉落的砖块砸伤，在医院治

疗了两个多月，共花去医药费4万余元。治疗期间，杨某的家人向该建筑企业提出工伤赔偿，该企业以杨某不属于正式职工为由拒绝赔偿。

难申报工伤，可诉求人身损害赔偿

日前，杨某的妻子来到位于沧浪区市民服务中心内的法律援助窗口求助。援助中心的工作人员听了整件事情经过后指出，杨某和返聘的建筑企业属于劳务关系，不属于《劳动合同法》上规定的劳动关系，虽不能申请工伤赔偿，但可以依照最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一条“雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害，雇主应当承担赔偿责任”的规定，提起人身损害赔偿诉求。

援助中心的工作人员对杨某的情况进行审查后，为其提供了法律援助，当即指定了援助律师。援助律师在取证的过

程中发现，杨某没有签订劳务合同，也没有工资卡、工作服等任何可以证明其与该建筑企业有劳务关系的证据，经过与该建筑企业多次协商，对方终于同意赔偿杨某医药费、误工费、护理费等共计6万余元。

律师建议：返聘人员要善于保存证据

沧浪区法律援助中心的工作人员发现，返聘人员没有签订劳务合同成为了一种普遍现象，不知道如何去维护自己的权益，面临着无证据、取证难的困境。律师建议，返聘人员要懂得保护自己的权益，积极要求和返聘单位签订劳务合同，保存好工资条、工资卡、工作服等，也可以和单位协商让单位为自己购买聘期内的人身意外伤害保险。遇到维权的困境时，要找法律援助中心、正规的律师事务所等法律机构进行咨询，以免耽误了维权的期限。

陈泓江 张莉

■天气

今晨有薄雾 周末略升温

“十一”长假期间，老天爷还算“给力”：尽管假期前三天苏州市的天空较为阴沉，部分地区偶尔还有小雨洒落，使得气温总体比较低迷，但4日起，老天爷就逆预报而动，太阳露脸，大放光彩。秋高气爽，不少市民趁着好天气背起双肩包户外旅行。尤其在重阳节期间，更有市民佩“茱萸”登高远眺，尽情享受这个无可挑剔的好天气。

苏州气象局发布预告，10—11日苏州市多云到阴局部有阵雨；12日阴局部有小雨；13日阴转多云；14日多云。

今天晴到多云，早晨前后局部地区有雾，东到东南风3—4级，早晨最低气温：17℃左右，最高气温：27~28℃；明天晴转多云。

今天的穿衣指数为3级：天气不错，阳光透过云层，气温继续上升，早晚凉爽。适宜穿薄型套装、长袖衬衣或者长袖T恤。晨练指数1级：早晨无雨，风力不大，气温凉爽，晨练条件很好，非常适宜进行户外锻炼。洗车指数2级：近日基本无雨，气温舒适，洗车条件较好，适宜进行车辆的清洗和保养。

虽然长假结束了，可好天气还要持续整个周末。周末天气以晴为主，温度略有上升，最高温度在29℃左右，早晨上班路途感觉不太清爽，中午前后有点小热，下班时没有薄雾的干扰，路途要更为轻松一些。空气有些干燥，请市民多补充些水分，多吃水果和蔬菜。李铮

今日周边城市天气

昆山：晴，东南风3—4级，27℃ ~ 18℃
吴江：晴，东南风3—4级，27℃ ~ 18℃
常熟：晴，东南风3—4级，26℃ ~ 17℃
太仓：晴，东南风3—4级，27℃ ~ 17℃
张家港：晴，东南风3—4级，26℃ ~ 17℃
上海：晴，东风3—4级，25℃ ~ 19℃

■资讯

骄子孵化园 扶持大学生创业

记者昨天获悉，沧浪区“乐业子城”骄子创业孵化园日前揭牌。该创业孵化园是沧浪区双塔街道今年力推的扶持大学生创业平台，接下来将推出一系列的优惠政策来帮助大学生自主创业。

除了为入驻企业提供创业场所，该孵化园还将为大学生提供创业培训、创业指导、项目推介、小额贷款，协助落实各项优惠扶持政策。入驻该孵化园的企业可享受第一年50%，第二年30%，第三年20%的房租补贴。应届高校毕业生当年创业者还可申请苏州市“自主创业税收政策”和“企业吸纳税收政策”。

大学生张真说，她学的是室内设计，在考察市场后把目标锁定在软装饰上，主要分为摆放饰品、挂画、绿化三方面。由于刚起步，业务拓展困难，单纯的软装饰单子比较难接，于是她就从室内设计开始全程跟踪。像她一样的大学生还有不少，他们不仅在培训班学到了创业知识，还结识了各行各业的创业者。

蒋文龙 樊晟岑